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مربع لأن القطران ABCDالرباعي ومنه AC   و

 BDمتناصفان ومتعامدان 

4

I-1برهن بالتراجع أنه(ال
n

0 u  nمن أجل كل1

  P(0)التحقق من صحة*

nمن أجل 0:يكون لدينا 
0

0 u محققة لأن1
0

1
u

3
 

P(nة صحيحة ونبرهن صحّ P(n)نفرض أن* 1) 

 لدينا:
n

0 u  nمن أجل كل1

 ومنه:
n

0 2u ومنه  2
n

1 1 2u 3 

ومنه
n

1 1
1

3 1 2u
ومنه  

n

1 1
1

1 2u 3
  


 

ومنه 
n

1 2
0 1

1 2u 3



ومنه

n

3 1
0 1 1

2 1 2u

 
 

 
 

وعليه
n 1

0 u 1


ومنه الخاصية  
n

0 u  صحيحة 1

n:أ(التحقق أنّ-3 n

n 1 n

n

2u (1 u )
u u

1 2u



 


  nأجل كلمن 

4.5

z² :المعادلة التالية حل في (1 2z 2 0  . 

z² 2z 2 0   تكافئ z² 2z 1 1   

z) تكافئ                         1)² i²  

z تكافئ                        1 i  أوz 1 i   

z تكافئ                        1 i  أوz 1 i   

   Mو  K ،Lالنقط   إنشاء(2

لدينا: 
K

z 1 i   ؛
L

z 1 i    و
M

z i 3 . 

2 3-1-2

2

-1

-2

0 1

1

x

y

M

K

L

O

N

C

A

B

D

 

تحقق أن أ(ال-2
N

z 2 i( 3 2)    

  Lبالنسبة للنقطة  Mنظيرة النقطةNلدينا النقطة 

 ومنه :
N L M

z 2z z 2 i( 3 2)     

ب( تعيين اللاحقتين   
A

z  و
C

z 

وزاويته  Oمركزه  دوران  r:لدينا
2


 

'z هي: rوعليه العبارة المركبة لـ  iz 

r(M) لدينا: A  معناه
A M

z iz 3  

       r(N) C  معناه
C N

z iz (2 3) 2i    

حقتين تعيّين اللا جـ( 
D

z  و
B

z 

 2iلاحقة شعاعه  انسحاب  t :لدينا

'z هي: tوعليه العبارة المركبة لـ  z 2i  

r(M) لدينا: D  معناه
D M

z z 2i (2 3)i    

       r(N) B  معناه
B N

z z 2i 2 3i    
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  ينالمجموعn جـ( احسب بدلالة 
n

S   و
n

T 

 :لدينا
n 0 1 n

S v v ...... v                                            

ومنه:

n 1

n 1n 1

n 0

1
1

1 q 3 13
S v ( 1) 1

11 q 2 3
1

3





  
                

             

 

n لدينا:

n 0 1 2 n
T v 3v 9v ...... 3 v     

n ومنه:

n 0 0 0 n
T v 3v .q 9v q² ...... 3 q     

n أي:

n 0 n 0
T v (1 3.q 9q² ...... 3 q ) v (n 1)       

 إذن:
n

T ( 1)(n 1)  . 

4,5

P)و  (P)ن أن ابيّت( 1 متقاطعان وفق مستقيم يشمل  ('

 شعاع توجيه له. u(1;1;1)و  Bالنقطة 

(P) و(P لا يوازي pnلأنمتقاطعان ('
p 'n  

P)و  (P)لإثبات أن  متقاطعان وفق مستقيم يشمل  ('

 شعاع توجيه له يكفي اثبات أن : u(1;1;1)و  Bالنقطة 

B (P)وB (P')  وأن
p

u n و
p'

u n 

 B 3;1;2 (P) (3)3معناه 2(1) 5(5) 1 0    

 B 3;1;2 (P') 3معناه 1 2(2) 0   

p
u nمعناه

p
u (1;1;1).n (3;2; 5) 1(3) 1(2) 1( 5) 0       

p'
u nمعناه

p'
u (1;1;1).n (1;1; 2) 1(1) 1(1) 1( 2) 0      

 .(P)على Aـهي المسقط العمودي لBت أن ا(أثب3

Bلـ هي المسقط العموديAعلى(P)  معناه
p

AB / /n 

p
AB / /nلأن

p
AB 3nأيABو

p
nن خطيامرتبطا 

 متوازيان. (Q)و(P)ن أن المستويان ابيّتأ( -2

(P)//(Q)  معناه
1Q p

u n و 
2Q p

u n 

حيث :
1Q

u و (2;2;2)
2Q

u ( 2;3;0)شعاعا توجيه(Q) 

1Q p
u nمعناه

1Q p
u (2;2;2).n (3;2; 5) 2.3 2.2 2.( 5) 0      

2Q p
u nمعناه

2Q p
u (2; 3;0).n (3;2; 5) 2.3 3.2 0. 5 0       

3xتحقق أن ب(ال 2y 5z 58    هي معادلة(Q). 

(P)//(Q) معناه
p

n (3;2; 5) شعاع ناظم له  ويشمل

;5;6)النقطة التي احداثياها 6)  نحصل عليها من أجل

t 0   0و  مثلا 

3x له معادلة من الشكل:(Q)وعليه  2y 5z d   

dفي المعادلة نجد احداثياها بعد تعويض  58 

3x من الشكلديكارتية له معادلة (Q)أي 2y 5z 58   

n 1 n n

n

n n n

n

n n

n

3 1 2
u u 1 u

2 1 2u 3

3 3(1 2u ) 3 2u (1 2u )

2 3(1 2u )

3 4u (1 2u )

2 3(1 2u )



 
    

 

    
  

 

 
  

 

 

 (nu) استنتاج اتجاه تغير المتتالية

 :لدينا
n

0 u  nمن أجل كل1

n ومنه: n

n 1 n

n

2u (1 u )
u u 0

1 2u



 


 nمن أجل كل 

  متزايدة تماما على (nu)وعليه المتتالية

 متقاربة وحساب نهايتها  (nu) تبيان ان المتتالية ب(

 متقاربة لأنها محدودة من الأعلى ومتزايدة(nu)متتالية ال

n لحساب النهاية نضع :
x
lim u


  

لدينا:
n 1

n

3 1
u 1

2 1 2u


 
  

 
 ومنه: 

3 1
1

2 1 2

 
     

  

1 بعد حل هذه المعادلة نجد:  0أو  مرفوض 

II-)ان  انتبيأ(nv) .ـ وتعيين أساسها وحدها الأولهم 

(nv) .معناه  هندسيةمn 1 nv q.v كل من أجلn 

nnلدينا  1 n

n 1

n 1 n

n

3 1
1 1

2 1 2uu 1 1 u 1
v

2u 3 2u3 1
2 1

2 1 2u







 
  

        
    

 

 

 ومنه:
n 1 n

1
v v

3

 أي(nv) .أساسها  هندسيةم

1
q

3
 

0وحدها الأول 

0

0

u 1
v 1

2u


   

جاو استنت  nبدلالة nvب(كتابة 
n

u دلالة بn 

 (.nu)ب من جديد نهاية المتتالية اثم حس

 لدينا:

n

n

n 0

1
v v .q ( 1)

3

 
    

 
 

nلدينا:

n

n

u 1
v

2u


:ومنه nn

n

1 1
u

1 2v 1
1 2

3

 
  

  
 

 

n
x x

n

1
lim u lim 1

1 2v 
 


لأن

n

n
x x

1
lim v lim ( 1) 0

3 

 
   

 
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f:من  xن أنه من أجل كل ابيّت -( أ2 '(x) g(x)  
x x xf '(x) 2 ( 1)e e ( x) (x 1)e 2 g(x)           

fاستنتاج إشارة  '(x)  ل جدول تغيراتها.يشكتثم 

fبمأن '(x) g(x)فإن إشارةf '(x)هي نفس اشارةg(x) 

 f رات الدالةتغيجدول 

:ان أنبيّت-ب( 3
2

f ( ) 2 3
1

   
 

f وحصرا لـ ( ) 

f لدينا: ( ) 2 1 e    

)gولدينا  ) 0   معناه( 1)e 2 0   

معناه                        
2

e
1

 


 

 ومنه:

2 2 2 2
f ( ) 2 1 2 1

1 1

2
2 3

1

   
        

   

   
 

 

0,38: لديناالحصر 0,36.....(1)   

0,76تكاقئ  (1) 2 0,72.....(1)   

2,24تكاقئ  2 3 2,28.....(2)  

1,38(تكاقئ 1)       1 1,36.....(1)    

تكاقئ      
2 2 2

.....(3)
1,36 1 1,38   

 

 نجد ( 3( و)2من )

2 2
2,24 f ( ) 2,28

1,36 1,38
   

0,78وأخيرا  f ( ) 0,84 

نابيّت( 2
f

(C   إحداثيتّها. عيينيقبل نقطة إنعطاف يطلب ت(

f
(C fمعناه  يقبل نقطة إنعطاف(  تنعدم وتغيراشارتها ''

f لدينا: '(x) g(x)  ومنهxf ''(x) g'(x) (2 x)e   

gالمعطى gمن حدول تغيرات  وتغيراشارتها 2تنعدم عند'

ومنه 
f

(C 5;2)2إحداثياها  يقبل نقطة إنعطاف( 2e ) 

ن أنابيّت-أ-4
f

(C y:(d)يقبل مقاربا مائلا ( 2x 1  

(d)مقاربا مائلا لـ
f

(C معناه (
x
lim f (x) y 0


  

x u

x x u
lim f (x) y lim ( xe ) lim (ue ) 0

  
     

ومنه
f

(C  كمقارب مائل في جوار(d)مستقيميقبل ال(

                                     x 

             +                           - f '(x)

 

                                          
 

f ( ) 

f (x) 

ج اثم استنت(Q)تنتمي للمستوي Iتحقق أنّ النقطةجـ(ال

هو المستوي المحوري للقطعة(Q)أن المستوي BA. 

منتصف القطعة Iلدينا: BA معناه
15 11

I( ;4; )
2 2

 

I (Q) :لأن 
15 11

3( ) 2(4) 5( ) 58
2 2

    

(Q) محوري للقطعةمستوي BAلأنAB شعاع ناظم

 . Iله  ويشمل النقطة

 كرة يطلب تحديد عناصرها المميزةسطح (S)ن أنابيّتأ(4

(S) مجموعة النقطهيMمن القضاءحيث:MA.MB 0 

MA.MB 0 معناهMA MB 0  

التي قطرها تنتمي لسطح الكرة Mأي   BA 

 العناصرالمميزة هي :

ونصف القطر النقطةIالنقطةالمركز
3 38

R IA
2

   

 (S)يقطع سطح الكرة (Q)ب(استنتج ان المستوي  

 وفق دائرة يطلب تعيين مركزها ونصف قطرها.

 Iوفق دائرة مركزها (S)يقطع سطح الكرة(Q)المستوي

Iلأن  R ونصف قطرها. (Q) 

10

I-أ(حسابg(2)ام النهايات المنقوصة أتم. 
2g(2) e 2   و

x
lim g(x)


  

x t

x x t
lim g(x) lim(xe ) 2 lim( te ) 2 2

  
      

بحيث: وحيد  ل وجود عدد حقيقييعلتب( 

0,38 0,36  :يحققg( ) 0  

 متزايدة ومستمرة على المجال gالدالة  1;2 

)gلدينا: 0,38) 0.018    وg( 0,36) 0.05  

)gأي 0,38) g( 0,36) 0     ومنه وحسب مبرهنة

بحيث: عدد حقيقي  وحيد القيم المتوسطة يوجد

0,38 0,36  :يحققg( ) 0 . 

 .على المجال  g(x)ج اشارةاجـ(استنت

 يلي. تكون كما g(x)اشارة مما سبق ان نستنتج 

 x ;   ناه مع g(x) ;0   أيg(x) 0 

 x ;    معناه g(x) 0;2  أيg(x) 0 

II-1)ّان أنتبي:
x
lim f (x)


  و
x
lim f (x)


 . 

ح.ع.ت
x

x x
lim f (x) lim(2x 1 xe )

 
   

t بوضع : x :نجد 
t

t t
limf (t) lim t( 2 e ) 1
 

      

x

x x x
lim f (x) lim(2x 1 xe ) lim(2x 1)

  
       
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    0                 2-     x 

     +   0      -          0     + h'(x) 

                 h( 2)          

             

      

            1                           1 

 

h(x) 

 

  bو aن العددين الحقيقين يعيّت-( أ6 

k دالة أصلية للدالة
xx xe وxk(x) (ax b)e  

 ومنه :

x x

x x

k '(x) (a)e (ax b)e

( ax a b)e xe

 

 

  

     
 

aبالمطابقة نجد: 1  وa b 0  

aومنه : : 1  وb 1 

xk(x)ن عبارة وعليه تكو (x 1)e  

 .على  fج دالة أصلية للدالة ااستنت -ب 

xf لدينا: (x) 2x 1 xe   والتكنFدالة أصلية لها 

F(x)ومنه: x² x h(x) c    حيثcثابت حقيقي 

xF(x) ومنه: x² x (x 1)e c     

******************** 

 أسرة الرياضيات تتمنى

لجميع التلاميذ النجاح في شهادة 

 3112البكالوريا دورة جوان 

****************** 

 مبروك النجاح 

 لجميع التلاميذ

 مع تمنياتي دراسة

 في الجامعة موفقة

 أن شاء الله

*******************

دراسة الوضع النسبي لـ
f

(C  .(d)بالتسبة لـ(

xfندرس أشارة الفرق  (x) y ( xe )   

f (x) y 0  معناه 
xxe 0  ومنهx 0  

f (x) y 0 معناه 
xxe 0 ومنهx 0 

f (x) y 0 معناه 
xxe 0 ومنهx 0 

نستنتج أن  
f

(C  .(d)يكون تحت(

 اءأنش-جـ
f

(C على المجال ( 1,5 ;  
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 ل جدول تغيراتها.يشكوت h استنتاج اتجاه تغير الدالة(5

xh(x) لدينا: f (x².e ) 

من الدالة مركبة  hالدالة 
xx x²e متبوعة بالدالةf 

 وعليه:

x x

x x x x

h '(x) (x².e ) 'f '(x².e )

(x².e ) 'g(x².e ) ((x² 2x)e )g(x².e )



  
  

hومنه إشارة  '(x) إشارةهي حسب (x² 2x).g(x) 

g(x)إشارة لكن  )gلأن  0 ) 0 

hإشارة  منهو '(x) حسب الدول التالي:هي 

    0                     2-     x 

+ - + (x² 2x) 

+ + + g(x) 

+ - + h '(x) 

وحساب و عند  hدالة بعد حساب نهايات ال 

h( 2)  ،h(0)  يكون جدول تغيرات الدالةh  كمايلي 
 

 

(C) 

() 


